Ngay soan:
Ngay day: 10/11/17

I. MUC TIEU BAI HOC:

Tiét 30: BOI CHUNG NHO NHAT

1.Kién thirc: Hoc sinh hiéu duoc thé nao 1a BCNN cua nhiéu sd.

2.K¥ nang:

— Hoc sinh biét tim BCNN cuia hai hay nhiéu sé bang cach phén tich céc
sO d6 ra thira s6 nguyén t6, tir d6 biét tim BC cua hai hay nhiéu sb.

— Hoc sinh biét phan biét duoc diém giéng va khac nhau giita hai qui tic
tim BCNN va UCLN, biét tim BCNN mét cach hop li trong timg trudng

hop cu thé.

3.Thai dg: Van dung trong viéc giai cac bai toan.

II. CHUAN BI TAI LIEU-TBDH:

1. Chuén bi ciia thdy: SGK, SGV, tai liéu tham khéo.
2. Chuan bi cia tro: PDHT, SGK, phiéu hoc tap.
III. TIEN TRINH HOAT PONG DAY HOC:

1.0On dinh td chic:
2. Kiém tra bai cu:

Néu cach tim UCLN? Ap dung tim UC(18;36;72)
béap: UCLN(18;36;72) = 18 => UC(18;36;72) = {1;2;3;6;9;18}

3.Bai moi:

*PVD: Cach tim UCLN chiing ta d3 biét .Vay dé tim BCNN ta thuc hién

nhu thé nao?

Hoat dong ciia thay - tro

Noi dung kién thirc cin dat

Hoat dong 1: Tim hiéu vé boi chung nho
nhat

GV: Cho HS thuc hién vi du nhu SGK
GV: Gié6i thiéu vé BCNN ciia hai hay
nhiéu sé.

GV: Vay boi chung nho nhat cta hai hay
nhiéu s6 13 s6 nhu thé nao?

GV: Néu ki hiéu.

GV: Goi HS doc phin dong khung
sgk/57

GV: Em c6 nhan xét gi vé& cac boi chung
cua 6 va 9 vé1 BCNN(6;9)?

GV: Cho HS doc nhan xét SGK

GV: Moi s6 ty nhién déu 1a gi cua 1?

GV: Néu chii y vé truong hop tim

1. B6i chung nhé nhét:
a) Vi du: Tim BC(6;9).
B(6) = {0; 6; 12; 18; 24; 30; 36; .... }
B(9) = {0; 9; 18; 27; 36; 45;
Vay: BC(6;9) = {0; 18; 36; ........ }

S6 nho nhat khiac 0 trong tap hop
BC(6;9)la 18. Ta n6i 18 1a boi chung nho
nhét ciia 6 va 9.

- Ki hiéu: BCNN(6;9) = 18

b) Khai niém: BCNN cua 2 hay nhiéu s6
1a s6 nho nhat khac 0 trong tap hop boi
chung cua céac so6 do.

- Nhan xét: Tét ca cac BC(6;9) déu 1a boi
cua BCNN(6;9).
* Chuy:

BCNN(a;1) =a




BCNN cua nhiéu s6 ma c6 mot so6 bang
1.

VD: BCNN(5;1)=5

BCNN(4;6;1) = BCNN(4;6)

GV: Dé tim BCNN cua hai hay nhiéu sb
ta tim tdp hop cac BC cua hai hay nhiéu
s6. S6 nho nhat khac 0 chinh la BCNN.
Vay con cach nao tim BCNN ma khong
can liét ké nhu vay? va cach tim BCNN
¢6 gi khac vé6i cach tim UCLN?
Hoat dong 2: Cach tim BCNN
GV: Dbuara vi du.
GV: Trudc hét hiy phén tich cac sb 42;
70; 180 ra thira s6 nguyén t6?

GV: Hay chon cac thira s nguyén tb
chung va riéng?

GV: Hay lap tich cac thura sO nguyén t6
vira chon, mdi thira s ldy v6i s6 mil 16n
nhat?
GV: Giéi thi¢u tich d6 1a BCNN phai
tim.
GV: Yéu cau HS hoat dong nhom:

- Rut ra quy tac tim BCNN.

- So sanh diém gidéng va khac véi
tim UCLN.
Hoat dong 3: Hoat dong nhom tim
BCNN
GV: Cho HS doc d¢ bai.
GV: Bai toan yéu cau gi?
GV: Pé tim BCNN cua hai hay nhiéu s
ta tién hanh may budc? D6 13 nhiing
budc nao?
GV: Cho HS 1én bang trinh bay.
GV: Cho HS nhan xét cach trinh bay cua
ban.
GV: Ubn nin va thdng nhét cach trinh
bay cho HS
GV:ChoHS néuchuy.
GV: Trong cac s6 (12;16;48) thi 48 1a gi
cua 12 va 16?

BCNN(a;b;1) = BCNN(a;b)

2. Tim BCNN bé“mg céch phén tich cac sd
ra thura sO nguyén to
a) Vi du: Tim BCNN(42;70;180).

42=2.3.7
70=2.5.7
180 =223%5

BCNN(42;70;180) = 22.32.5.7

b) Céch tim: (SGK)

21 Huong dan
* g=03

12=223

BCNN(8;12) = 23.3 = 24
*5=5,7=7,8=23

BCNN(5;7:8) = 2°.5.7 = 280
*12=223;16=2%

48 =243

BCNN(12;16;48) =243 = 48

* Chu y: SGK-58




4.Ciing ¢6 -Luyén tap:
— GV nhin manh lai KN BCNN- Céch tim BCNN.
— Huéng dan HS lam céc bai tap 150 SGK
5. Huéng dan hoc sinh hoc ¢ nha:
—  Hoc sinh vé nha hoc bai va 1am céc bai tap 149; 152 SGK.
- Huéng dan hoc sinh 1am bai tap: Can phan biét 15 sy giéng
va khac nhau trong tim UCLN va BCNN.
— Chuén bj bai tap phan luyén tap.




